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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Stange (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

Kommunale Beauftragte und Beirate fur Menschen mit Behinderungen in Thiiringen

Mit dem Thiringer Gesetz zur Inklusion und Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen (ThirGIG)
wurde den Landkreisen, kreisfreien Stadten, kreisangehoérigen Gemeinden und Verwaltungsgemeinschaf-
ten Thiringens die Méglichkeit gegeben, kommunale Beauftragte flir Menschen mit Behinderungen zu be-
stellen sowie Beirate fir Menschen mit Behinderungen einzurichten. Das Thiringer Ministerium flr Arbeit,
Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat im aktuellen Haushalt einen Titel mit 700.000 Euro einge-
stellt, der Kommunen die finanziellen Mittel zur Einrichtung dieser Stellen auf Antrag zur Verfligung stellt.
Nach § 22 Abs. 6 ThirGIG haben kommunale Behindertenbeauftragte das Recht mindestens einmal im
Jahr an einer Aus- und Weiterbildung teilzunehmen.

Das Thiringer Ministerium fiir Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie hat die Kleine An-
frage 7/1031 vom 6. August 2020 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 9. September 2020 be-
antwortet:

Vorbemerkung:

Die Arbeit der Kommunalen Beauftragten fir Menschen mit Behinderungen leistet einen wichtigen Beitrag
fur die Verbesserung der Lebenssituation von Menschen mit Behinderungen in Thuringen. Nur durch regi-
onal bekannte und gut vernetzte Kommunale Beauftragte fur Menschen mit Behinderungen ist es mdglich,
die vielfaltigen gesetzlichen Grundlagen der Behindertenpolitik unter anderem aus der UN-Behinderten-
rechtskonvention, dem Bundesteilhabegesetz, dem Behindertengleichstellungsgesetz oder auch dem Thu-
ringer Gesetz zur Inklusion und Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen unmittelbar vor Ort umzu-
setzen. Es sind somit insbesondere die Kommunalen Beauftragten fur Menschen mit Behinderungen, die
dazu beitragen, den Gedanken der Inklusion im Freistaat flachendeckend zu etablieren. Die Landesregie-
rung verfolgt mit der Férderung der Kommunalen Beauftragten fir Menschen mit Behinderungen die Ziel-
setzung, bestehende Benachteiligungen von Menschen mit Behinderungen zu beseitigen beziehungswei-
se zu verhindern sowie die gleichberechtigte Teilhabe von Menschen mit Behinderungen am Leben in der
Gesellschaft zu gewahrleisten und ihnen eine selbstbestimmte Lebensfihrung zu ermdglichen.

Die Forderung der Kommunalen Beauftragten fir Menschen mit Behinderungen erfolgte erstmals im Haus-
haltsjahr 2019. In Ermangelung einer Forderrichtlinie, die auf Grund der kurzfristigen Haushaltsmittelbereit-
stellung nicht erarbeitet werden konnte, erfolgt die Férderung nach den Grundsatzen der Thiringer Landes-
haushaltsordnung (ThirLHO). Zur Verstetigung der Forderung wird derzeit eine Férderrichtlinie erarbeitet.
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1.

In welchen Thiringer Landkreisen, kreisfreien Stadten, kreisangehoérigen Gemeinden und Verwaltungs-

gemeinschaften gibt es kommunale Behindertenbeauftragte?

a) Seit wann sind diese Stellen besetzt?

b) Sind die Stellen haupt- oder ehrenamtlich besetzt?

c) Wie grol ist der Stundenumfang der Stellen?

d) Hat der beziehungsweise die kommunale Behindertenbeauftragte weitere Aufgaben im Rahmen ih-
rer beziehungsweise seiner Anstellung (beispielsweise Gleichstellungsbeauftragte beziehungswei-
se Gleichstellungsbeauftragter)? Wenn ja, wie grof} ist der prozentuale Umfang der Stelle als Behin-
dertenbeauftragte beziehungsweise Behindertenbeauftragter?

Antwort:

Die Landesregierung hat im Rahmen der Vorbereitung der Erstellung der "Richtlinie zur Férderung von
Kommunalen Beauftragten fir Menschen mit Behinderungen bei Landkreisen und kreisfreien Stadten des
Freistaates Thiringen" eine Abfrage unter den Landkreisen und kreisfreien Stadten zum Sachstand der
Beschéaftigung von Kommunalen Beauftragten flir Menschen mit Behinderungen zum Stichtag 31. De-
zember 2019 vorgenommen.

Bezuglich der Ergebnisse wird auf die Anlage 1 verwiesen. DemgemaR verfigen 14 der 23 Landkrei-
se und kreisfreien Stadte Gber einen hauptamtlichen und acht Gber einen ehrenamtlichen Kommunalen
Beauftragten fir Menschen mit Behinderungen (Frage 1 b). Eine kreisfreie Stadt hat keinen Kommuna-
len Beauftragten fir Menschen mit Behinderungen benannt. Der durchschnittliche Stellenumfang der
hauptamtlichen Kommunalen Beauftragten fir Menschen mit Behinderungen betragt 0,5 Stellen und so-
mit etwa 20 Wochenstunden (Frage 1 c). Weitere Informationen wie das Datum der Ernennung bezie-
hungsweise Stelleneinrichtung und die eventuelle Wahrnehmung weiterer Aufgabengebiete innerhalb
der Verwaltung liegen dem Thiringer Ministerium fur Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie
nicht vor (Frage 1 a und Frage 1 d).

Informationen zu Kommunalen Beauftragten flir Menschen mit Behinderungen in kreisangehdrigen Ge-
meinden und Verwaltungsgemeinschaften wurden seitens der Landesregierung mit der aktuellen Abfra-
ge nicht erhoben, da eine so kleinteilige Abfrage einen erheblichen Verwaltungsaufwand darstellt, diese
gemal dem erarbeiteten Richtlinienentwurf kein Zuwendungsempfanger sein kdnnen und die Tatigkeit
der Beauftragten fur Menschen mit Behinderungen in Verwaltungsgemeinschaften und Gemeinden frei-
willig erfolgt.

. Wie viele der aktuell tatigen Beauftragten haben das Recht auf eine Aus- und Weiterbildung im Rahmen

ihrer Tatigkeit wahrgenommen (bitte aufschliisseln nach Gebietskérperschaften)?

Antwort:
Entsprechende Informationen liegen der Landesregierung nicht vor.

In welchem Umfang wurden Mittel aus dem Landeshaushalt zum Zweck der Einrichtung eines kommu-
nalen Behindertenbeauftragten beziehungsweise eines Behindertenbeirats in den Haushaltsjahren 2019
und 2020 durch Thiringer Gebietskdrperschaften beantragt? In welchem Umfang wurden Mittel bewil-
ligt (bitte aufschliisseln nach Gebietskérperschaften)?

Antwort:

Im Haushaltsjahr 2019 wurden 80.852,19 Euro von acht Landkreisen und kreisfreien Stadten beantragt
und auch bewilligt. Eine detaillierte Aufschlisselung nach Landkreisen und kreisfreien Stadten kann der
Anlage 2 entnommen werden.

Fir das Haushaltsjahr 2020 liegen Interessenbekundungen von 13 Landkreisen und kreisfreien Stadten
vor. Da die Férderung im Haushaltsjahr 2020 auf Grundlage der derzeit in Endabstimmung befindlichen
"Richtlinie zur Férderung von Kommunalen Beauftragten fur Menschen mit Behinderungen bei Landkrei-
sen und kreisfreien Stadten des Freistaates Thiringen" umgesetzt werden soll, sind derzeit weder An-
gaben zur Antrags- noch zur Bewilligungshéhe moglich. Die Antragsunterlagen sollen unmittelbar nach
Veroffentlichung der Férderrichtlinie an die Landkreise und kreisfreien Stadte versandt werden. Unter
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Berilcksichtigung der vorliegenden Interessenbekundungen ist davon auszugehen, dass sich sowohl die
Antrags- als auch die Bewilligungshéhe im Vergleich zum Haushaltsjahr 2019 deutlich erhéhen werden.
Eine Forderung Kommunaler Behindertenbeirate ist bisher nicht erfolgt und auch kiinftig nicht vorgesehen.

Werner
Ministerin
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Anlage 1
Kommunale Beauftragte fir Menschen mit Behinderungen zum 31. Dezember 2019
Landkreis/kreisfreie Stadt hauptamtlich | Hohe der VbE | ehrenamtlich ohne

1. |Stadt Erfurt X 0,4
2. |Stadt Gera X 1
3. |Stadt Jena X 0,8
4. | Stadt Suhl X
5. |Stadt Weimar X 0,638
6. |Stadt Eisenach X
7. |Eichsfeld X 0,412
8. |Nordhausen X
9. |Wartburgkreis X 0,5
10. | Unstrut-Hainich-Kreis X 1
11. | Kyffhduserkreis X
12. | Schmalkalden-Meiningen 0,35
13.| Gotha 0,6
14.| Sémmerda 0,35
15. | Hildburghausen X
16. | lim-Kreis X 0,085
17. | Weimarer Land X
18.| Sonneberg X
19. | Saalfeld-Rudolstadt X
20. | Saale-Holzland-Kreis X
21. | Saale-Orla-Kreis X 0,213
22.|Greiz X 0,35
23. | Altenburger Land X 0,3

14 6,997 8 1

1] 0,50
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Beantragungen und Bewilligungen im Rahmen der Landesférderung

Anlage 2

Landkreis/kreisfreie Stadt | Antrag 2019 | Bewilligung 2019 | Antrag 2020 | Bewilligung 2020
in Euro in Euro in Euro in Euro
1. | Stadt Erfurt zugehoriger Richtlinienentwurf
2. |Stadt Gera 16.447,20 16.447,20| befindet sich in Endabstimmung
3. |Stadt Jena 12.264,18 12.264,18
4. | Stadt Suhl
5. | Stadt Weimar 10.876,90 10.876,90
6. |Stadt Eisenach
7. |Eichsfeld 5.062,75 5.062,75
8. |Nordhausen
9. |Wartburgkreis
10. | Unstrut-Hainich-Kreis 17.896,53 17.896,53
11. | Kyffhduserkreis
12.| Schmalkalden-Meiningen 7.501,11 7.501,11
13.| Gotha
14. | S6mmerda 6.729,17 6.729,17
15. | Hildburghausen
16. | lIm-Kreis
17.|Weimarer Land
18.| Sonneberg
19. | Saalfeld-Rudolstadt
20. | Saale-Holzland-Kreis
21.| Saale-Orla-Kreis
22.|Greiz 4.074,35 4.074,35
23. | Altenburger Land
80.852,19 80.852,19 - -
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